
Информатика пәнi бойынша Республикалық олимпиаданың 4-шi кезеңi 2022-2023, 1шi тур
Шымкент, Қазақстан, 21 наурыз, 2023

Есеп A. Тiкендi кiрпiлер
Енгiзу файлының аты: standard input
Шығару файлының аты: standard output
Уақыт шектеу: 2 seconds
Жадыға шектеу: 256 megabytes

Бүтiн сандар түзуiнде n кiрпi орналасқан. Әр кiрпiде өзiңнiң xi координатасы бар және олар өз
қалауынша түзу бойында қозғала алады. Бiрақ, өкiнiшке орай, кiрпiлерге алысқа баруға болмай-
ды, сондықтан қозғалу кезiнде олардың координасы 1 мен n арасындағы бүтiн санда болуы керек.
Сонымен қатар, әр кiрпiнiң өзiндiк қозғалыс жылдамдығы бар, атап айтқанда i-ге көршiлес тұрған
нүктеге өту ti секунд алады.

Кiрпiлер өте тiкендi тiршiлiк иелерi, сондықтан кiрпi онымен бiр нүктеде басқа кiрпi болғанын
қаламайды. Кiрпiлердiң бәрiн қанағаттандыру үшiн ең аз уақыт қажет екенiн табыңыз.

Енгiзу файлының форматы
Бiрiншi жолда n (1 6 n 6 105) — кiрпiлер саны бар.
Келесi n жолда кiрпiлер туралы ақпарат берiлген. i-жолда екi xi (1 6 xi 6 n) және ti

(0 6 ti 6 109) — i-шi кiрпiнiң орны және i-шы кiрпiнiң көршiлес нүктеге өтуге қажеттi уақыты
берiлген.

Шығару файлының форматы
Жалғыз санды шығарыңыз — барлық кiрпiлердi қанағаттандыруға кететiн ең аз уақыт.

Бағалау жүйесi

Iшкi есеп Қосымша шектеулер Ұпайлар Қажеттi iшкi есептер
0 Мысалдар 0 —
1 n 6 8 14 —
2 n 6 16 22 1
3 n 6 105, барлық xi бiрдей 17 —
4 n 6 105, барлық ti бiрдей 17 —
5 n 6 105 30 2, 3, 4

Мысалдар
standard input standard output

3
2 1
2 2
2 3

2

6
4 1
4 7
1 9
3 0
5 11
2 14

1

Түсiнiктеме
Бiрiншi мысалда бiрiншi кiрпi нөмерi 1шi нүктеге барады(оған 1 секунд кетедi), екiншi кiрпi 3шi

нүктеге(оған 2 секунд), ал үшiншi өз орнында 2 қалады.
Екiншi мысалда бiрiншi кiрпi 3ке барады(осыған 1 секунд), төртiншi 6ға барады(0 секунд), ал

қалғандары өз орнында қалады.
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Есеп B. Платформер ойыны
Енгiзу файлының аты: standard input
Шығару файлының аты: standard output
Уақыт шектеу: 2 seconds
Жадыға шектеу: 256 megabytes

Жақында Нархан өзiнiң жеке платформер ойынын құрастырды. Ұқсас жанрдағы көптеген ой-
ындар секiлдi ойынның барлық әрекеттерi екi өлшемдi кеңiстiкте өтедi.

Ойын әлемiн (0, 0) және (m, 109) нүктелерiн қосатын тiктөртбұрыш ретiнде сипаттауға болады.
Ойындағы барлық нысандар осы тiктөртбұрыштың iшiнде орналасқан. y = 0 түзуi жер болып
саналады. Ойында қалыпты ауырлық күшi әсер етедi. Ойыншы ойынды (0, 0) нүктесiнен бастайды
және жеңiс үшiн (m, 0) нүктесiне жету керек.

Ойында n кедергi бар. Әр кедергiнi тiктөртбұрыш ретiнде сипаттауға болады. Барлық кедергiлер
жерге тiкелей тиiп тұр. Олардың әрқайсысының орны үш Li, Ri және Hi сандарымен сипатталады:
тiктөртбұрыштың сол жақ ұшының x координатасы, оң жақ ұшының x координатасы және биiктiгi.
Кедергiлер бiр-бiрiмен қиылыспайды, бiрақ бiр-бiрiне жанасып тұруы мүмкiн. Оған қоса, ешқандай
кедергi бастапқы (0, 0) және соңғы (m, 0) нүктелерiн кiргiзбейдi.

Ойыншы солға немесе оңға еркiн қозғала алады. Дегенмен ойыншы кедергiлердi тесiп немесе
оларды аттап өте алмайды. Бiрақ ойыншы кедергiлердiң қабырғаларымен көтерiлiп, түсе алады.
Ойыншының әр қозғалысына дәл бiр секунд кетедi.

Нархан осы ойынды Аманболдан өтудi сұрады. Аманбол болса өте жалқау, сондықтан ол ойы-
нға көп уақыт бөлгiсi келмейдi. Сондықтан ойын басталмас бұрын Аманбол Нарханнан кейбiр
кедергiлердi жылжытуды сұрауы мүмкiн. Ол кез келген i (1 6 i 6 n) кедергiсiн таңдап, Нарханнан
бұл кедергiнi бiр бiрлiкке солға немесе бiр бiрлiкке оңға жылжытуды сұрай алады. Бiрақ ойын-
ның барлық ережелерi (кедергiлердiң қиылыспауы және бастапқы немесе соңғы нүк-
тенiң кедергiлердiң iшiнде жоқ болуы) әрдайым сақталуы керек. Нарханға Аманболдың
осы өтiнiшiн орындау үшiн Ci секунд қажет болады.

Аманбол Нарханнан тiктөртбұрыштарды қалағанша (тiптi 0 рет) жылжытуды сұрауы мүмкiн.
Ол ойынды жалпы ең аз қанша уақыт iшiнде аяқтай алады?

Енгiзу файлының форматы
Бiрiншi жолда екi n және m (1 6 n 6 5 · 105, 1 6 m 6 3 · 106) бүтiн сандары — кедергiлер саны

және соңғы нүктесiнiң координатасы берiлген.
Келесi n жолдардың i-шi қатарында төрт бүтiн сан Li, Ri, Hi және Ci бар: i-шi кедергiнiң

сол және оң жақ ұштарының координатасы, биiктiгi және қозғалту құны (1 6 Li < Ri 6 m − 1,
1 6 Hi 6 109, 0 6 Ci 6 3 · 106, бүкiл i үшiн Ri 6 Li+1).

Шығару файлының форматы
Ойынды барынша тез аяқтау үшiн Аманболға жалпы неше секунд қажет екенiн шығарыңыз.

Бағалау жүйесi
Бұл есеп 6 iшкi есептен тұрады.

Iшкi есеп Қосымша шектеулер Ұпайлар Қажеттi iшкi есептер
0 Мысалдар 0 —
1 n = 1 7 —
2 Ci = 0 8 —
3 n 6 500, Hi 6 500, Ci = 2000 8 —
4 n 6 500 18 0, 1, 3
5 n 6 5000 14 4

6 — 45 2, 5
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Мысалдар
standard input standard output

3 10
1 3 5 100
4 6 4 2
7 9 3 100

28

4 15
1 4 3 0
5 6 3 0
6 8 3 0
12 13 3 0

21

Түсiнiктеме
Бiрiншi мысалды қарастырайық.

Барлық тiктөртбұрыштарды өз орындарында қалдырсақ, ойынды аяқтауға 34 секунд кетедi.

Бiрақ Аманбол екiншi тiктөртбұрышты 2 секундта бiр бiрлiкке солға жылжытуды сұраса, ойынды 26
секундта аяқтай алады. Нәтижесiнде 28 секунд болды.
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Есеп C. Макс MEX
Енгiзу файлының аты: standard input
Шығару файлының аты: standard output
Уақыт шектеу: 4 seconds
Жадыға шектеу: 512 megabytes

Профессор Айдос мектепте информатике пәнiнен сабақ бередi. Бүгiн ол MEX жайлы түсiндiрдi.
Жиынның MEX — осы жиында жоқ ең кiшi терiс емес сан.
Мысалдар:

• [0, 0, 1, 0, 2] жиынының MEXi 3, себебi 0, 1 және 2 жиында бар, ал 3 жиында жоқ ең кiшi терiс
емес сан;

• [1, 2, 3, 4] жиынының MEXi 0, себебi 0 жиында жоқ ең кiшi терiс емес сан;

• [0, 1, 4, 3] жиынының MEXi 2, себебi 2 жиында жоқ ең кiшi терiс емес сан;.

Талантты оқушы ретiнде Темiрлан сабақ кезiнде ұйықтауды ұйғарды, ал мұны байқаған Айдос
дарынды, бiрақ жалқау шәкiртiне мынадай үй тапсырмасымен берудi ұйғарды:

Ол Темiрланға n карталасы бар колода бердi. i-шi картаның бетiнде ai және артында bi саны
жазылған. Және ол Темiрланға q тапсырыс бередi, ал i-шi тапсырыс үшiн li, li + 1, . . . , ri карта-
ларының арасында MEX есептеу керек. Темiрлан карталарды өз қалауынша аудара алады және
әр тапсырыс үшiн ол максималды MEX алғысы келедi. Темiрлан ұйықтауын жалғасытырып, сенен
осы мәселенi шешiп беруiңдi өтiндi.

Енгiзу файлының форматы
Бiрiншi жолда бiр бүтiн сан n (1 6 n 6 2 · 105) — колодадағы карталар саны.
Екiншi жолда n бүтiн сан a1, a2, . . . , an (0 6 ai 6 n) — карталардың беткi жағында жазылған

сандар.
Үшiншi жолда n бүтiн сан b1, b2, . . . , bn (0 6 bi 6 n) — карталардың артқы жағында жазылған

сандар.
Төртiншi жолда жалғыз бүтiн сан q (1 6 q 6 2 · 105) — тапсырыстардың саны.
Келесi q жолда екi бүтiн саннан li және ri (1 6 li 6 ri 6 n) берiледi.

Шығару файлының форматы
Әр тапсырыс үшiн бiр бүтiн санды шығарыңыз — алуға болатын максималды МЕX.

Бағалау жүйесi
Есеп 7 бөлiмнен тұрады.

Iшкi есеп Қосымша шектеулер Ұпайлар Қажеттi iшкi есептер
0 Мысалдар 0 —
1 ai = bi, q = 1 8 —
2 0 6 ai, bi 6 1 6 —
3 ai = bi 16 1

4 q = 1, n, ai, bi 6 2000 16 —
5 q = 1 13 4

6 n, q 6 75000 21 4

7 — 20 2, 3, 5, 6
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Мысалдар
standard input standard output

3
1 2 2
1 0 3
3
1 2
1 1
1 3

2
0
3

8
2 1 2 4 0 2 0 0
3 1 0 5 2 5 2 2
13
3 7
2 4
4 8
4 8
1 7
1 7
3 6
4 7
4 5
2 6
4 8
3 5
2 8

1
2
1
1
6
6
1
1
1
3
1
1
3

Түсiнiктеме
Бiрiншi мысал:
Бiрiншi тапсырыс l1 = 1, r1 = 2. 1 және 2 картаны аударамыз, онда беткi жағында 1 және 0 саны

көрiнедi, олардың MEX 2 болады.
Екiншi тапсырыс l2 = 1, r2 = 1. Картаның екi жағында да 1 жазылған, ал MEX [1] тең 0.
Үшiншi тапсырыс l3 = 1, r3 = 3. 1 және 2 картасын аударамыз, онда беткi жағында 1,0 және 2

саны көрiнедi, олардың MEX 3 болады.
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